

REDACTIUNEA,
Administrațiunea și Tipografia
Brașov, piața mare nr. 30.
Serisori nefrancate nu se
primesc.
Manuscrisuri nu se retrimit.
Inserate
se primesc la Administrațiune
în Brașov și la următoarele
BIROURI de ANUNȚURI:
In Viena la M. Dukas Nachf.,
Nur. Angenfeld & Emeric Les-
ner, Heinrich Schalek, A. Op-
pelik Nachf., Anton Oppelik.
In Budapesta la A. V. Golber-
ger, Ekstein Bernat, Iuliu Le-
opold (VII Erzsébet-körút).
Prețul inserțiilor: o serie
garmond pe o coloană 10 bani
pentru o publicare. Publicări
mai dese după tarifa și invo-
iață. — RECLAME pe pagina
3-a o serie 20 bani.

GAZETA TRANSILVANIEI.

ANUL LXX.

„GAZETA“ iese în fiecare zi
Abonamente pentru Austro-Ungaria:
Pe un an 24 cor., pe șase luni
12 cor., pe trei luni 6 cor.
N-rii de Duminecă 4 cor. pe an.
Pentru România și străinătate:
Pe un an 40 franci, pe șase
luni 20 fr., pe trei luni 10 fr.
N-rii de Duminecă 8 fr. pe an.
Se prenumeră la toate ofi-
ciile poștale din țară și din
afară și la d-nii colectorii.
Abonamentul pentru Brașov:
Administrațiunea, Piața mare
târgului Inului Nr. 30. etajiu
I. Pe un an 20 cor., pe șase
luni 10 cor., pe trei luni 5 cor.
Cu dusul acasă: Pe un an 24
cor., pe șase luni 12 cor., pe
trei luni 6 cor. — Un esem-
plar 10 bani. — Atât abona-
mentele, cât și inserțiile
sunt a se plăti înainte.

Nr. 46

Brașov, Miercuri 28 Februarie (13 Martie)

1907.

Atacul foilor maghiare.

Am văzut cu câtă răutate foile maghiare combat atitudinea arhierilor români în chestiunea școlară și cât de mult sunt iritate și neliniștite văzând adâncă nemulțămire ce a cuprins toate păturile poporului nostru în fața nouălor uneltiri ale guvernului în contra existenței noastre naționale.

Prea bine cunoaștem tactica și modul de gândire al presei adverse în combaterea nizuințelor noastre legitime. N'ar fi de lipsă deci să mai revenim asupra lor după ce și așa nu ne ofer în fond ceva nou. Totuși pentru caracterizarea momentului psihologic în această atitudine, ținem a ne ocupa azi puțin de veninoasele expectări cu care foile șoviniste întâmpină mișcarea de protestare în sânul poporului nostru.

Indemn la aceasta ne dă cu deosebire un articol apărut înainte cu două zile în „Pesti Hirlap“, din care se reoglindează toată frământarea sufletească, toate intențiunile, planurile și toată vrăsmășia ce o nutresc șoviniștii maghiari față cu dezvoltarea poporului nostru.

Una din obiecțiunile principale, cu cari adversarii noștri vor să sfrângă argumentele, ce le aducem noi în apărarea învățământului nostru amenințat, este, că învățarea limbii maghiare, care se forțează tot mai tare, ar fi numai spre avantajul poporului nostru, căci această limbă este totodată și limba statului, și cunoașterea ei este deci necesară pentru fie-care cetățean. Auzindu-i cum vorbesc ai crede, că ei serios și sincer ținesc ca, ridicându-ne prin maghiarizare la nivelul culturai lor, să putem beneficia egal și pe o treaptă cu ei de toate avantajele vieții de stat.

Nimic mai greșit decât a presupune așa ceva. Maghiarizatorii la toate se gândesc numai la aceea nu de a da popoarelor nemaghiare mijlocul să poată înainta. Dacă aceasta ar fi ținta lor, ei ar proceda cu mai mare băgare de samă și conștientiositate chiar în luarea măsurilor pentru lățirea limbii maghiare. Dar nu e așa. Alta, cu totul alta e ținta lor. Și aceasta se poate vedea clar și limpede și din espunerile, mersul ideilor și isbucni-rile neșabuite și pătimașe ale amintitei foi șoviniste.

„Pesti Hirlap“ își începe articolul despre „școalele populare și naționalități“ cu axioma: „A' cui e școala, a aceluia e viitorul“, pe care o esplică în modul următor: Prin legi și instituțiuni sociale nu se pot străforma popoarele, națiunile. Aceasta se poate ajunge numai prin școală. Sufletul poporului însă e totdeauna conservativ. Cel ce prin urmare vrea să schimbe sentimentul și modul de gândire al poporului trebuie să înceapă munca sa din frageda etate a copilului. Numai așa el va putea forma sufletul poporului în ori-ce direcțiune. Zice că și guvernele ungurești s'au condus de acest principiu pedagogic.

Aici foaia maghiară dă pe față că măsurile școlare au de scop a imprima popoarelor nemaghiare alte sentimente și altă cugetare. Vreau să se facă stăpâni pe sufletul poporului nostru, vreau să-l modifice. Pentru ce? când știut este, că acest popor cu sufletul lui a fost prin veacuri cel mai credincios și tare scut al patriei? Aceasta însă e numai teoria maghiarizării, pracsă e cu totul alta. În pracsă acțiunea de influințare asupra sufletului poporului nu tinde la alta, decât de al înstrăina de conducătorii săi firești și de a împedea dezvoltarea lui, căci foarte bine știu cei dela cărmă că înainte de avantajul de a învăța limba maghiară merge desavantajul cauzat de măsurile coercitive de a nu învăța nimic cum se cade și de a rămânea deci cu desăvârșire inapoiat.

Ca să despartă pe popor de conducătorii săi firești adversarii se folosesc de două mijloace. Întăiu îi suspicionează și acuză, că tot ceea ce fac derivă din motive murdare egoiste, că abuzează de bunele sentimente ale poporului și nutresc în sinul lui tendințele de separare de rassă și religio-nară. Al doilea îi acuză că pentru a putea să-și conserve propria influință asupra poporului, lucrativă pentru ei, agită și vreau să împiedece în ori ce chip ca poporul să învețe, să scrie și să vorbească ungurește. Căci de va învăța atunci ar fi vai de acești conducători preoți, advocați, dascăli, neguțatori, etc. „fiindcă poporul s'ar putea convinge că națiunea maghiară și guvernul maghiar nu sunt inimizii naționalităților, cum învață pe popor agitatorii cari îl nebunesc cu asemenea minciuni“.

În modul și direcțiunea aceasta își desfășură „Pesti Hirlap“ păreri-le sale asupra „agitatorilor“, pe cari în cauza de față școlară cu părere de rău îi vede sprijiniți de episcopii naționalităților, cari „se sfătuesc, protestează și după aceea, urmând vechiul lor obicei, merg la Viena ca să calomnieze și să se plângă“.

Așadar ținta măsurilor luate contra școalelor noastre e clară. Ea urmărește desbinarea poporului și totala paralizare a dezvoltării lui prielnice. În aceasta se concentrează toată „înțelepciunea pedagogică“ a ocârmuitorilor de azi, cari merg înainte cu *divide et impera* al absolutismului nemțesc.

Dar am făcut foaiei numite șoviniste, ocupându-ne de articolul ei, o cinste pe care n'a meritat-o. Din contră merită s'o infierăm pentru infamia, ce-o comite în același articol („Pesti Hirlap“ dela 9 Martie), nefiindu-i de ajuns de-a învinui pe conducătorii firești ai naționalităților, că lucrează numai din pur egoism personal, și scriind: „Deputatul naționalist, advocatul, medicul, popa, neguțatorul, meseriașul, cărciumarul, funcționarul comitatens sau comunal alungat din postul său și alți derbedei flămânzi (ehenkorász naplopó), cari trăesc de pe spinarea și din averea naționalităților toți: s'au speriat din cauza proiectului ministrului de culte etc.“

Limbagiul acesta infam dovedește mai viu și mai lămurit ca ori-și-ce reaua credință a celor ce-l întrebun-tează și totodată siguranța ce-o au că nimeni nu-i va trage la răspundere pentru această temerară calumniare și ațitare.

Dac'ar fi ceva de reformat prin instrucție și cultură, atunci ar fi de reformat sufletul acestor șoviniști pătimași, dacă mai poate fi vorba la ei de suflet.

Adunarea dela Blaj.

(V N) Se deschide de d-l advocat Dr. Nestor la oarele 11¹/₄. Cu cuvinte însuflețite și încalzitoare de suflet vorbește că-tră cele 3 mii de Români, strânși în piața Blajului.

Urmează la cuvânt Dr. Sânpălean. Aduce laudă preoților, cari își pricep chemarea și luptă cu străduință pentru lumina-re poporului. Accentuează în general drepturile, ce se cuvin poporului. „Legea firii, când îți pune sarcina în mână, îți pune și dreptul, care-i mai tare decât cea mai fioroasă sabie“ — zice dânsul între aclamațiunile demonstrative ale adunării. Îndeamnă pe popor la muncă. „Munții pentru drepturi, pentru-că nimănu, care doarme, nu i-se cuvin drepturi“, accentuează dânsul. Vorbirea și-a terminat-o între aplauzele și aclamațiunile sgomotoase ale multimei.

D-l Aurel Ciato vorbește cu avânt despre libertatea presei. Condamnă cu tărie goanele neîndurate, cari s'au pornit în contra foilor noastre și isbucnește cu îndreptățire în contra despotismului, ce se exercită față de patria noastră și în contra libertății cuvântului.

„...Că nu-i tot una, leu să mori, ori căne n'lanțuit“ încheie vorbirea d-lui A. Ciato.

Urmează învățatul canonic Dr. A. Bunea.

Combate proiectul lui Apponyi.

„Câmpiile Lombardiei s'au albit de oaze, Dunărea s'a înroșit de sânge și toate paginile istoriei sunt pline de faptele mă-rețe și de luptele aprinse, pe cari le-au purtat Români dintre Carpați și Tisa pentru mărirea tronului și a țării. Deci drept avem, ca să cerem dela regele nostru să poruncească stăpânirii, să scoată din casa țării legile stricăcioase (o voce din popor: »tipe-le afară!«) limbii, credinții și bise-ricii noastre. În decursul veacurilor ne au luat tot popoarele pribeg, cari s'au stre-curat prin țara asta, i-au prădat tot (o voce: »tot«) poporului nostru, dar i-a ră-mas limba și credința și păstrându-le pe acestea a rămas poporul român (voci: »trăiască nația românească!« Aplauze pre-lungite și aclamațiuni sgomotoase). Limba românească nu s'a păstrat decât la vatra părintească, în cântecul și 'n doina noas-tră... Povoii popoarelor sălbatice a tre-cut... (o voce: »trecut! s'ajute Dumnezei!«) și noi am început a ne închea mai întâi în biserică și astăzi iată, că suntem un popor, de care nu-și pot bate joc alții (o voce: »Români să fim! aplauze și strigăte de »trăiască« prelungite). Avem școale cam trei mii patru sute făcute toate din truda și vrednicia noastră (o voce din pop-or: »Să trăiască întru mulți ani!«) Șco-lile românești sunt ale noastre și știm, că voi nu le veți da (voci: »Nu le dăm!« demonstrări, strigăte aprinse: »nu le dăm!«) Eu vorbesc din sufletul nostru și știu, că voi nu voiți, ca școlile, pe cari voi le-ați făcut, să nu rămână tot ale noastre (voci: »ale noastre ori rămânea!«, »de bună samă nu le-om da!«) Ne-am dat sân-gele și ni-l dăm ș'acum pentru tron (voci: »il dăm și legea nu ne-o lăsăm!«) deci avem drept să cerem dela împăratul și regele nostru ca să ia legile lui Apponyi din dietă (voci: »Jos cu legile lui Appo-

nyi!«, »până murim, nu ne lăsăm«, »tră-iască nația românească!«, strigăte sgomo-toase, protestări agitate; niște porumbel zboară vesel pe deasupra capului d-nului Bunea!) Ministrul n'are dreptul, să ne dea el cărțile, din cari să învățăm, n'are drept să denumească pe învățătorii noștri (voci: n'are drept!«, asta se ține de noi. Cerem dreptate (voci aprinse: »Dreptate vrem!«) Noi ne împlinim datoria față de tron și țară, deci drept avem să cerem, să ne lase, ca să trăim ca Români (voci: »trăiască Români!«) Un popor, care și-a băgat limba sa și în altar, trebuie să ră-mână pe veci (voci: »In veci trăiască na-ția românească!«) datorii suntem să ne iu-bim limba și legea și să nu lăsăm să ni-se schimbe (voci: »Nu lăsăm odată cu ca-pul!«) Noi, cari slujim pe regele (voci: »trăiască regele!«) și țara cu credință, suntem vrednici, putem cere, ca proiectul lui Apponyi să fie retras«.

Aplauze prelungite urmează vorbirei d-lui Bunea, protestări infocate fac să ră-sune piața Blajului, care de atâtea ori a fost martoră a intențitelor proteste, pe cari le a ridicat graul neamului românesc în contra volnicilor stăpânirii.

D-l Roșian accentuează și dânsul cu însuflețirea, care-l caracterizează, dragostea față de neam, limbă, biserică și lupta îndreptățită pentru libertate, egalitate și dreptate. »Părintele are dreptul să-și crească copilul cum vrea și statul n'are dreptul să se amestece la vatra părintească... După Vinerea mare, urmează Paștile... Din crucea lui Cristos a răsărit dreptul popoare-lor...« Sunt cuvintele însuflețite, cari fac să tremure de însuflețire inimile ascultă-torilor.

Tot d-l Roșian cetește și proiectul de rezoluțiune, care se primește cu însuflețire.

D-l Pop cetește o telegramă a frun-tașilor din Luduș, în care își exprimă via aderință la conculul acestei adunări.

La ora unu d-l președinte închide șe-dința în mijlocul aclamațiunilor sgomotoase ale celor trei mii de ascultători.

Proiectul de rezoluțiune

primit de adunarea poporală din Blaj.

Români din cercurile electorale: *Aiud, Vinul de jos, Dicio-Sân-Martin și Uioara* întruniți în adunarea poporală ținută în piața Blajului, Duminecă la 10 Martie 1907, după ce au discutat chestiunea sufragiului universal și a libertății de presă, precum și proiectul despre raporturile de drept ale școalelor populare primare, ce nu au caracter de stat, și despre lefii învățăto-rilor dela școalele comunale și confesio-nale, au adus următoarea

Hotărâre:

I.) Adunarea poporală cere și pre-tinde dela toți factorii constituționali ai Ungariei, ca conform mesagiului de tron al Majestății Sale imperiale și regești apos-tolice, cu care s'a deschis dieta din 1906, să se introducă fără amănare și în Țara Ungurească votul universal și secret. Cer-curile electorale să se rotunzească astfel, încât toate popoarele Ungariei să-și poată validata voința în ocârmuirea și adminis-trațiunea statului, potrivit cu numărul lor și cu jertfele de sânge și de avere, ce ele le au adus totdeauna și le vor aduce pentru patria comună. Pacea, liniștea și bunăstarea patriei nu se poate dobândi decât printr'o lege electorală dreaptă, care să deschidă porțile constituției pentru toate păturile societății și pentru toate popoarele țării și astfel să dea acestor popoare una din cele mai puternice garanții pentru existența și dezvoltarea lor, conform însușirilor lor etnice și tradițiilor și aspirațiilor lor cul-turale.

II.) Adunarea poporală văzând, căt de des și căt de greu sunt osândiți mulți dintre acei concetățeni, cari în presă își ridică glasul pentru drepturile popoarelor din Ungaria și fiind convinsă, că delictete

de presă nu pot fi judecate cu dreptate decât numai de acei cetățeni, cari cetesc și pentru cari s'au scris produsele de presă, cere și pretinde o lege de presă, care să închidă pentru totdeauna ușa la isbucnirile animozităților dintre popoarele conlocuitoare și care să nu poată sugruma nici-odată libertatea gândirii și a cuvântului și mai ales să nu poată împedea manifestarea voinții, dorințelor și aspirațiilor popoarelor, ce alcătuiesc statul ungar.

III.) Adunarea poporală își ridică glasul său de protestare înaintea tuturor factorilor constituționali ai țării împotriva proiectului de lege despre raporturile de drept ale școalelor populare primare, ce nu au caracter de stat și despre leftele învățătorilor dela școalele comunale și confesionale, și pretinde, ca acest proiect să fie luat dela ordinea zilei în parlamentul țării. Nu îmbunătățirea lefleur învățătorescilor ne neliniștește, ci condițiile, de cari este legată această îmbunătățire. Împlinirea acestor condiții, așa precum este prevăzută în proiectul de lege, nu poate avea altă urmare, decât desființarea naționalităților nemaghiare și a bisericilor lor. Nu se mai ține seamă în acest proiect de legile fundamentale din 1868, pe cari se întemeiază și de cari este legată restabilirea constituției ungare. Limbile naționalităților sunt scoase chiar și din acele școale agronomice de repetiție, cari vor fi susținute de naționalități și bisericile lor și astfel se va tăia paragraful 17 din art. de lege XLIV din 1868, care îndatorește statul, ca în ori și ce fel de școale, chiar și în cele de stat până sus la academiile și la universități să se îngrijească, ca naționalitățile nemaghiare să se folosească numai de limba lor în predarea învățământului public.

În celelalte școale primare confesionale se dă limbii maghiare un teren atât de larg, încât limbile naționalităților abia mai au ceva loc. Cele mai importante obiecte de învățământ, ca aritmetica, istoria, geografia, constituția patriei, au să se predeie în legătură cu învățarea limbii maghiare și după manuale și plan aprobate exclusiv de ministrul de culte și instrucțiune publică, ceea-ce face aproape cu neputință instruirea și creșterea pruncilor în limba părinților.

Senatele școlare, preoții, învățătorii și autoritățile cele mai înalte bisericesti sunt silita a se îngriji de învățarea limbii maghiare în măsură așa de mare, încât fiecare prunc, când iese din școala elementară, să știe vorbi și scrie ungurește. Și măcar că din punct de vedere pedagogic aceasta este o pretenziune nefirească, iar între împrejurările noastre etnografice pretenziunea aceasta nu se poate împlini, totuși dacă nu se obține acest rezultat, proiectul de lege dictează pedepse aspre asupra senatelor școlare, asupra preoților, învățătorilor și asupra autorităților bisericesti și merge așa de departe, încât în multe cazuri sistează chiar și dreptul bisericii de a-și susține școala.

Astfel stând lucrul proiectul de lege țintește la desființarea naționalităților cu ajutorul școalelor proprii, ce și-le-au înființat cu mari jertfe, ceea-ce spune apriat și ministrul de culte și instrucțiune publică, când în motivarea proiectului de lege arată, că scopul aceluia este contopirea națională (nemzeti összeroldás). Prin aceasta este însă amenințată însăși existența bisericilor românești, cari folosindu-se în cultul dumnezeiesc numai de limba româ-

nească, trebuie să-și peardă neapărat pe credincioșii lor, îndată ce aceștia nu vor mai primi în școalele primare o instrucțiune bună și largă în limba lor națională, care singură îi poate face să priceapă toată slujba dumnezeiască, singură îi poate lega pentru totdeauna de adevărurile cari se predică din toate cărțile liturgice și corale, din toate cântările bisericesti, din toată maiestatea și frumsețea fără păreche a cultului dumnezeiesc din toate bisericile noastre.

Biserica totdeauna a socotit școala de cel mai puternic mijloc pentru conservarea sa proprie. Prin proiectul de lege, de care ne ocupăm, i-se ia însă din mână chiar acest mijloc de existență. Căci nu mai poate servi bisericii aceea școală, care după proiectul de lege nu mai folosește manuale aprobate de auctoritatea bisericască, ci exclusiv de ministrul de culte și instrucțiune publică; care nu mai are învățător numit în mod independent de către susținătorii ei, ci numai cu aprobarea ministrului; căreia nu-i mai prescrie biserica planul de învățământ, ci ministrul; — care nu-și mai poate înălțura învățătorului leafă mai mare decât preotului, și astfel aruncă între acești doi factori culturali mărul de ceartă, de invidie și împărechere; care se scoate aproape cu totul de sub înfrința bisericii și se pune sub înfrința unor factori, cari pot fi purtați de spirit dușmănos față de biserică și de instituțiile ei.

În fața acestor mari primejdii pentru existența poporului românesc și a bisericii lui, noi toți cei adunați aici, ca niște supuși credincioși ai Majestății Sale Regelui nostru apostolic și ca cetățeni devotați ai țării de sub stăpânirea Lui prealaltă, ne ridicăm glasul nostru de protestare și cerem dreptate, care trebuie să ni-se dea în schimb pentru sângele și averea, ce le jertfim pentru mărirea patriei și a tronului.

IV. Tot-odată adunarea roagă pe Ilustrii noștri arhieriei ca la locurile competente să lucre din toate puterile, ca să se delature atentatul îndreptat împotriva legii și a limbii noastre.

V. Adunarea cu tot dreptul nutrește credința și nădejdea, că deputații noștri vor lupta cu toate armele legale în parlamentul țării, ca proiectul de lege al ministrului Apponyi, privitor la învățământul popular, să se ieie dela ordinea zilei.

VI. În fine adunarea roagă pe deputații naționalităților să organizeze o adunare de protestare a întregului neam românesc.

Comitetul național român din Bucovina intrunit în Cernăuți în ședință în ziua de 5 Martie st. n. a. c. a luat între altele următoarele hotărâri: 1) Partidul național intră pe toată linia în lupta electorală și va pune în toate districtele românești candidații de ai săi. 2) Candidații au să-și anunțe candidatura până Luni în ziua de 25 Martie st. n. a. c. la biroul central al comitetului național din Cernăuți. 3) Comitetul național se va întruni în ședință în ziua de 25 Martie st. n. a. c. la Cernăuți și va recomanda cu această ocazie tuturor cercurilor electorale românești pe cel mai apt dintre candidații anunțați. Candidații ai partidului național vor putea fi numai membrii devotați ai acestui partid.

tâna lui Moise din Roma?... Și unde-i Claudiu să privească la ruinele mărețe ale apeductului lui, care se ține lanț de dreapta căii noastre?...

Frumos ni-s'arată ruinele acestora. Au chipul unor poduri lungi pe stâlpi puternici, legați cu bolți, cari taie câmpia și par'că se pierd în zarea îndepărtată.

Voiesc să ne arete cât de puternice sunt încă și acuma în vârsta lor de 22 de veacuri.

Și ne pun pe gânduri...

...Ce n'au știut face cei din vremile străvechi, numai și numai ca să aducă apă din depărtările cele mai mari pentru scâlzile și pentru fântânile Romei. Și nici nu-ți vine să crezi că apaductele de acestea pe cari ar fi astăzi o minune să le săvârșim, au fost în timpurile acelea vre-o zece...

...Dar toate puteau să le facă cei din lumea veche pentru-că aveau brațe, aveau mii de sclavi la 'ndemână și cari puneau la cale toate minunățiile acestea. Și ce muncă trebuiau să ducă sclavii aceștia, cât trebuiau să suferă lucrând, și câți nu-și vor fi aflat moartea lângă ele.

Dar toate au fost ca să fie — pe vremea aceea întregi — iar astăzi ruini.

Așa și-se înfățișază astăzi câmpia dimprejurul Romei. Nu vezi urmă de casă,

Discuțiunea generală a budgetului statului român a veni la ordinea zilei în ședința de Joi a camerei.

Cronica din afară.

Influența Germaniei în marea Baltică. Corespondentul ziarului »Times« din Paris trimite următoarea telegramă acestui ziar: Am primit din isvor autorizat informațiuni că Germania face de câțva timp mari sfurtări pentru strângerea relațiilor cu Danemarca în vederea transformării mării Baltice, în »mare închisă« prin neutralizarea strămtorei Danemarcului. Înfrâurirea germană se propagă de asemenea și în Suedia și în Norvegia și în curând Germania își va stabili preponderanța în Baltică.

Legile ce vor fi depuse în Dumă de guvernul rus. Ziarul »Tovarișc« anunță că guvernul va aduce în discuțiunea Dumei, în sesiunea de primăvară următoarele proiecte de lege cu privire la libertatea gândirii, inviolabilitatea persoanei, libertatea religioasă, îmbunătățirea soartei țăranilor, în sensul ca fiecare țăran să poată deveni posesorul unei sfuri de moșie; îmbunătățirea soartei lucrătorilor de prin fabrici, asigurarea lucrătorilor, autonomia provinciilor de vest, reforma în provinciile de nord și sud, reforma școalelor superioare și secundare, modificarea impozitelor, răspunderea funcționarilor publici, reorganizarea poliției, luarea de măsuri pentru garantarea constituției.

Inarmările Bulgariei. Semioficiosul »Vecerna Post« vorbind despre noul credit votat de Sobranie pentru complectarea armamentului principatului, spune că măsura e dictată de interesele vitale ale națiunii și de planurile misterioase cari se urzesc de către țările interesate în peninsula Balcanică. Pe lângă înarmare însă, se mai cere o condițiune esențială pentru siguranța statului: o diplomație iscusită, lucru care lasă mult de dorit. Bulgaria nu posedă un corp diplomatic iscusit, care să știe să speculeze situațiunile, și acest lucru face ca țara să nu fie în deajuns apreciată.

Asasinarea primului-ministru bulgar

Recentele evenimente politice din Bulgaria au provocat o mare fierbere în populația principatului. Pe de-o parte mișcarea violentă a opoziției, pe de altă măsurile riguroase luate de guvern, au dat naștere unei mișcări revoluționare în sinul tinerimei și a populațiunii bulgare. Ca o urmare a acestei mișcări revoluționare se poate considera atentatul, care s'a săvârșit ieri, ziua mare, în contra ministrului-președinte Petcoff.

Iată ce spun telegramele:

Primul ministru Petcoff a făcut ieri, Luni, după amiază o plimbare în parcul orașului, în așa zisa grădina Boris cu mai mulți colegi. Deodată se ivi un necunoscut, care se afla ascuns și trase 6 focuri de revolver asupra lor.

Petcoff, care a fost lovit de 3 gloanțe a căzut mort. Ministrul de comerț Ghendieff este grav rănit și ministrul justiției mai ușor.

nu vezi oameni lucrând, nu vezi grădini, ci numai ici colea câte un pom crescut în voia sorții... căci oamenii, par-că de teama duhurilor rele nu îndrănesc să atingă pământul cu sapa.

O, ce răstriște a timpurilor! O soarte volnică, care ai nimicit împărăția romană, împărăția lumii de odinioară. Ai nimicit-o, precum toate se nimicesc pe lumea a-ta, dar ceva ai păstrat... Spiritul. Numai spiritul nu l'ai putut nimici. El trăește, trăește și astăzi, trăește și e mai desăvârșit, e mai puternic.

Mărirea împărăției romane a adunat bogății multe în Italia și cu bogățiile au crescut și plăcerile a crescut și desfrăul, și crescând desfrăul s'a mărit și slăbiciunea sufletescă... Și s'au răspândit învățăturile lui Christos, cari au pornit lupta de apărare cu armele sufletesti, cu armele morale, ale iubirii de aproapei. Și armele acestea au fost mai puternice, ele au învins ele au izbutit...

Și cu ele nu s'a mai putut ocărui împărăția nu s'a mai putut opri oardele barbare, puternice și vânjoase și doritoare și ele de glorie, de mărire și de avânt sufletesc. Și ele au năvălit nesățioase și au cutropit din toate părțile jefuind și prădând împărăția romană și

În mod oficial se comunică, că atentatorul e un funcționar concediat și a făcut aceasta din răzbunare. Cu toate acestea e lucru sigur că e vorba de un atentat politic și că ucigașul a fost cumpărat. Populația era de mult agitată în contra guvernului. Petcoff a luat măsuri energice în contra socialistilor și în special în contra studenților socialisti. Indignarea generală în contra lui a fost mărită și de măsurile severe luate în contra greviștilor de la căile ferate. Paralel cu mișcările socialiste s'a ridicat și mișcarea naționalistă pentruca guvernul nu lua nici o măsură față de faptele din Macedonia.

Din ce în ce se adeverește, că atentatul contra lui Petcoff are o cauză politică. Petcoff și-a creat foarte mulți inamici printre socialisti mai ales cu prilejul grevei dela C. F.; iar cu închiderea universității din Sofia, numărul acestor inamici a crescut considerabil. Petcoff era amenințat de mult că va avea sfârșitul lui Stambuloff.

Inamicii lui s'au constituit într'un bloc. Membrii acestui bloc erau naționalistii, Karavelovistii și Stankovistii. Petcoff a făcut foarte mult în interesul copiilor lui Stambuloff și a fost totdeauna cel mai bun amic al acestuia.

ȘTIRILE ZILEI.

— 27 Februarie v.

În memoria lui Carducci. Duminecă a avut loc la Ateneul din București conferința d-lui Barbu Delavrancea, care a vorbit despre viața și operele marelui poet italian *Giuseppe Carducci*, mort acum de curând. Un numeros public, în care s'au remarcat toți fruntașii coloniei italiene, personalul legațiunii, împreună cu d-na și d. Becaria d'Incisa, ministrul Italiei în Capitală, membrii societății de cultură italiană *Dante Alighieri* și toți acei cari iubesc Italia și literatura ei, au luat parte la conferință.

Regretata Iulia Rotariu n. Dregheci a fost înmormântată Marțea trecută în Timișoara. Serviciul funebru a fost oficial în biserica Sf. Ilie în fața unui public foarte numeros de către protopopul Dr. Puticiu, asistat de preoții Mateiu Selegianu, Plavoșin și Balta, iar cântările funebreale au fost executate de către un cor mixt sub conducerea d-lui N. Nicorescu. D-l protopop Dr. Puticiu a rostit un emoționant discurs funebral, în care a scos la iveală calitățile distincte ale răposatei ca soție-model și ca Româncă adevărată, a cărei viață întreagă a fost plină de fapte umanitare și jertfe pentru deapropoale și pentru neamul, din care a făcut parte. Pentru activitatea desfășurată pe timpul războiului româno-turc prin strângerea de ofrande în bani, scame și bandage pentru ostașii răniți, defuncta a fost decorată de Regina României cu ordinul »Alinare și Mângăere«. — Odihnească în pace și în veci amintirea ei!

Petrecerea poporală de Duminecă. aranjată de »Acordul«, a avut un succes strălucit. Corurile, dirijate de d. N. Oancea jun. au produs mare înflăcțire, iar d. șoarele Marioara Rusu și Cleopatra Voinea și d. N. Daniilopol au prezentat publicului numeros în piesele teatrale »Grevă Ferarilor« și »Un pahar cu apă« niște prestațiuni cu adevărat artistice. Membrii »Acordului« au oferit d. șoarelor diletanțe câte un buche-

mai ales Italia... Și au tocmit state noi, în cari sufletul împărăției moarte a dăinuit mai departe. Toți s'au încreștinat și toți au scos învățătură din scripturile romane... au au luat învățătură din viața împărăției.

Și și viața noastră de astăzi, nu este alta, decât desăvârșirea mai mare a nzuinței lor sufletești ale omenimii din veacurile trecute.

...Raze de soare se răsfrâng de pe ruinele cari se șterg tot mai mult din ochii noștri, în cari se deșteaptă icoana munților îndepărtați, ce par-că saltă ca valuri ușoare în zarea ștearsă. În preajma noastră vedem înalțându-se coline frumoase și verzi, ce se preschimă încet, încet în culmile dealurilor albane.

...Ce schimbare!.. Ce deosebire de pustia de lângă Roma!..

Înaintea noastră străluce în frumsețea și splendoarea lor colinele *tusculane* cu verdețea lor plină de nădejdea primăverii. Sunt o grădina adevărată, care ascunde — ca toți munții din împrejurimea Romei — locașuri mărețe și frumoase, a căror veste încă a pătruns în lume.

Ce vor fi fost acestea în vechime? Un raiu pământesc, cu vile și cu grădini

FOILETONUL »GAZ. TRANS.«

Din fermecele Italiei.

IX.

Dela Roma la Neapole.

(Urmare.)

...Am ieșit pe câmpia Romei și par-că am intrat într'o lume părăsită și părăginită o lume din basme din care au mai rămas numai ruinele acestea, acoperite de iarba crescută în voia întâmplării...

...Iată ce aduce soartea. Cum a schimbat ea aceste câmpii. Ce grădini vor fi fost el odată... și ce sunt azi...

...Unde-i calea lui Appiu, *via Appia* de odinioară?... Stă și acum tot pe locul acela, tae și acum dreaptă ca o rază de soare câmpia. Dar e pustie... nu mai aude zângănitul armelor legionarilor romani, nu mai simte pașii lor semeți... Zidurile și monumentele de la marginea ei, ce priveau odată atât de falnic câmpia, sunt făcute una nu cu niște dămburi de pietrii...

Unde-i Septimiu Severu, să vadă, că apeductul lui — deris și îndreptat de un pontifex roman — aduce și azi apă din depărtarea mare a munților *albanii*, ca să o reverse în stropi strălucitori prin fân-

de flori, iar d-lui Danielopol un baston prețios. Un raport amănunțit vom publica în numărul popular.

Distincție. Cunoscutul ziarist român, d-l Marion, redactor la »Universul« a fost decorat de regele României cu »Coroana României« în gradul de cavalier.

Înmormântarea președintelui Camerei române, Gr. Triandafil s'a făcut Duminecă cu mari onoruri. La înmormântare a asistat și A. S. R. principele Ferdinand, însoțit de majorul Rîmniceanu, adjutantul său. Serviciul mortuar a fost oficiat de cătră Arhiepiscopul Nifon cu mare asistență. Conform dorinței ultime a decedatului nu s'a ținut la înmormântare nici un discurs.

Cununie. Rozalia Mage și Vicențiu Sîma, teolog, ne anunță cununia lor, care se va ține la 17 Martie a. c. st. n. la 3 oare p. m. în biserica gr.-cat. din Feneșul-săsesc. — Feneșul-săsesc—Filea-inferioară.

Ministrul român al finanțelor a depus pe biroul Camerei un proiect de lege pentru întrebuintarea excedentului de 36.129.402 lei 63 bani, rămas disponibil din excedentul exercițiului 1905—1906. Conform acestui proiect de lege, asupra acestui excedent se deschide un credit de 1 milion lei și pentru construirea palatului Adunării deputaților, instalațiune și mobilier.

Foametea în Rusia. Din cauza foametei, ce bântuie în Rusia, negustorii ruși fac mari cumpărături de cereale în România. S'au cumpărat până acum 1000 vagoane cu grâu și cererile se înmulțesc.

Din cauza înghețurilor neobicinuite din anul acesta, care a făcut imposibilă curățirea regulată a filtrelor dela Bicu-Arcuda, și ca atare a provenit din aceste filtre a putut fi infectată, primăria orașului București printr-o ordonanță atrage atențiunea directorilor de stabilimente publice, să fiarbă apa în clocote și apoi lăsată să se răcească și bine conservată în vase acoperite, să fie servită publicului.

Banca Națională a României aduce la cunoștința d-ilor acționari că, pe lângă cei 50 lei de fiecare acțiune, ce a împărțit deja ca prim dividend, le va mai plăti încă lei 98.50 de fiecare acțiune. Plata se va face în toate zilele de lucru dela orele 10 dimineața până la 3 d. a., atât în administrațiunea centrală a Băncii București, cât și la sucursalele și agențele ei.

Din crimele bandelor grecești. Ancheta făcută cu privire la omorurile din districtul Catarina a dovedit că omorurile au fost comise de 7 greci comandanți de sub-ofițerul grec Matapas. Au fost uciși 15 cărbunari bulgari, 3 au fost răniți, 6 au fugit, 6 țărani greci au fost arestați pentru-că au servit de călăuză bandei. Banda s'a îndreptat cătră lacul Ienidșe, spre a se asocia altor bande grecești acesune în acea regiune. S'au dat mai multe lupte în districtele Ueskueb, Florina, Castoria și Sarichaban. La Bozetz, în districtul Kuinendche, o bandă grecească a dat foc casei unui bulgar, a ucis 2 bulgari și a rănit 3.

Direcțiunea generală a serviciului maritim român, a luat dispozițiunea ca, cu începere dela 1 Aprilie, linia maritimă Constanța-Constantinopol-Alexandria, să fie servită de trei vapoare, iar cursa la Alexandria să se facă în fiecare săptămână.

minunate de o plantație în toată gingășia culorilor și a frumuseții, cu isoare cu fântâni, cu prăpăstii, cu râulețe și cu cascade — ca la Tivoli, — ce se prăbușesc și azi de pe înălțimile stâncoase, ridicând nori de spume în mijlocul colorilor fermecătoare a florilor, a tufelor și al ierburilor, ce beau lacome din abureala lăsată asupra lor...

Verdeață frumoasă... de amândouă părțile căii noastre, pe care smeul mai sfiicios, simțind poate, că duce cu sine niște fi ai trecutului glorios, veniți din inimă curată și cu cugete bune, ca să aducă prinosul evlaviei lor acestor pământuri sfinte, în cari a crescut arborele, care a plămădit în o țară îndepărtată... felul lor de graiu, felul lor de simțăminte și cugete, inima lor românească...

...Smeul zboară și se apropie, tăind văi, trecând riuri, despiciind orașe, de un locaș falnic, în mândria lui de azi, un locaș de frumusețe a frii, la marginea mării Tirenului, în preajma muntelui de foc și în coastele Campaniei — Mândra Neapole...

...Și gândul ne zboară la acel odor de frumusețe... Ne închipuim în el... dar o teamă ne cuprinde... căci ne aducem aminte de cele ce s'au petrecut în zilele din urmă pe plaiurile de acolo, de gluma groaznică a

Pentru opera și opereta din București se caută tineri și tinere soliste și coriști. Angajament anual. Pentru informațiuni: Clopotarii-nou 88, București.

O nouă crimă politică în România.

Duminecă la oarele 12 și jum., morarul Haralambie Costandatos din Giurgiu, a fost omorât cu două focuri de revolver de cătră macedoneanul Mihalache Nicolae Zugrafu, pe strada Unirei, pe când eșea dela fabrică. Criminalul s'a predat apoi poliției, care l'a arestat.

Despre persoana ucisului se comunică următoarele amănunte:

Victima acestei crime, grecul Haralambie Costandatos, era cel mai infocat dușman al Românilor din Macedonia. Dânsul era membru în cele mai multe societăți grecești, a căror scop era suprimarea națiunii aromâne, — și dacă nu a fost expulzat din România, cauza a fost că dânsul a luat precauțiuni din vreme și a distrus toate actele compromițătoare, astfel că la perchezitia ce s'a făcut la domiciliul lui cu ocazia expulzării nu s'a găsit nici o dovadă scrisă despre amestecul lui în acele societăți. Dacă însă pentru autoritate dânsul nu era dovedit că a complotat contra intereselor românești din Macedonia, Aromânii din țară îl cunoșteau perfect de bine atitudinea și cel din urmă aromân îl știa și-l ura de moarte.

Furia Aromânii a crescut însă când acest grec a căutat să atenteze la viața tînărului luptător macedonean Tașcu Pucerea, în gara Filaret. Mai mulți macedoneni se duseseră să vadă cum petrec cei 10 Români macedoneni, cari făceau parte din compania permanentă a sergenților orașului București, și când se întorceau au trecut prin gara Filaret. Haralambie Costandatos, care tocmai se pregătea să plece cu trenul spre Giurgiu, văzând în mijlocul acelor macedoneni pe Tașcu Pucerea, a sărit jos din vagon și apropiindu-se de acesta îl întrebă: — Tu ești Tașcu Pucerea? — Da. Și ce vrei?, îl întrebă tînărul macedonean.

În momentul acela Costandatos scoase din buzunar un revolver și voi să tragă. Un alt macedonean anume Popescu, observând însă la vreme revolverul în mână grecului, ridică bastonul și înainte ca acesta să săvârșească atentatul l'a lovit peste mână atât de tare încât Costandatos a scăpat arma din mână. Publicul, care se afla pe peronul gării, a voit să linșeze pe grec; dânsul a scăpat însă numai grație intervenției poliției.

Despre împrejurările, în cari s'a comis atentatul, se comunică următoarele:

Acum patru zile la Drama (în Macedonia) un aromân a fost atacat și rănit de cătră un grec, iar la Seres un alt aromân anume Zugrafu a fost asasinat și apoi corpul lui ars. Cum acesta din urmă avea multe rude în țară, aromânii au început să facă cercetări și au descoperit că aromânul a fost împușcat de cătră un nepot al lui Costandatos. Unul din rudele lui Zugrafu, anume Mihalache Nicola Zugrafu, a jurat să răzune pe cel căzut sub loviturile mișelești ale grecilor și ținta lui a fost Haralambie Costandatos.

Dânsul s'a dus la Giurgiu și Duminecă la oarele 12 și jum. a așteptat pe Haralambie Costandatos în str. Unirei chiar în fața fabricii lui. Când Costandatos a eșit din fabrică, Mihalache Nicola Zugrafu,

Vezuviului,*) care a izbucnit în mai multe rânduri și și-a revărsat focul peste locurile dela poalele lui, peste casele și grădinile și peste viile frumoase. Ne umplem de înfrigurare și de milă pentru bieții nenorociți, rămași cu miile pe drumuri, sau pieriți în focul lui cutropitor...

Ne închipuim la gura muntelui și de acolo pornim de vale peste locurile arse și acoperite de lavă și trecem peste ele până în depărtări de poște, nevăzând altceva, decât numai cenușe...

...Și nu trece multă vreme și iată, că câmpul începe să se albească înaintea ochilor noștri, vedem holdele și pomii, acoperiți de un praf marunt și sur Vedem portocalii și lămâii albi. Și spre mirarea multora dintre noi — cari nu voiesc să creadă, că aceea e cenușe aruncată de Vezuv, — albeața crește mereu, cu cât ne apropiem mai mult. Vedem ridicându-se nori de pe drumuri și câmpii și vântul bătând în ferestrele noastre, prin care în curând nu mai putem privi, căci praful începe să intre printre crepături în cupeu, umplându-l tot mai tare. Ne intră în nas, ne intră în ochi... Potrivim bine ferestrele, le acoperim cu perdelele... Dar înzadar... Praful se face tot mai des... Începem să ne îngrijorăm...

*) Eruptiunea din primăvara anului 1906.

i-a eșit înainte și după ce l'a apostrofat cu cuvintele: — »Ești un câine și trebuie să mori!« — a tras două focuri în el. Primul glonte a izbit în partea stângă a pieptului și glonte i-a perforat plămânul eșind prin spate, iar al doilea glonte a rămas în corp. Costandatos a căzut imediat jos scăldat într'un lac de sânge.

Macedoneanul ținând strâns revolverul în mână a fugit strigând: — Lăsați-mă că mă predau. Sunt macedonean și am omorât un câine. Dânsul a fost alungat de oamenii dela fabrică, cari au pus mâna pe dânsul începând să-l lovească. Fiind dus la poliție dânsul a făcut mărturisiri complete.

ULTIME STIRI.

Budapesta, 12 Martie. În ședința de ieri a camerei ungare a vorbit la proiectul despre învățatorii de stat deputatul naționalist *Alexandru Vaida*. A vorbit timp îndelungat așa că foile ungurești vorbesc de obstrucție.

Al. Vaida a început discursul său îndată după 10 ore și a vorbit încontinuu până la amiază când a cerut suspendarea ședinței. După pauză și-a continuat vorbirea.

Vaida spuse că deputații naționaliști sunt singura opoziție în cameră, deci lor le incumbă problema de a desbate temeinic proiectele lui *Apponyi*. Vrea să vorbească cu privire la moțiunea propusă de *Mihaly*.

Președintele îl întrerupe și-l admoniază să nu vorbească despre învățatorii profesionali, fiind la ordinea zilei regularea salariilor învățătorilor de stat.

Vaida continuă citând pasaje dintr-o carte a profesorului *Aivinczy*, care a scris despre soartea deplorabilă a învățătorilor.

Amintește earși despre învățatorii profesionali. (*Președ.* îl întrerupe din nou și-i amănță că-i va detrage cuvântul. *Brediceanu* strigă: Libertatea cuvântului! *Președ.* protestează că i-se impută vioarea libertății cuvântului, dânsul vrea numai să se observe strict regulamentul.)

Vaida întreabă dacă poate vorbi despre educațiunea femeii (ilaritate).

Președ. Poți vorbi despre educațiunea femeii în școalele elementare dar nu pot permite să vorbești despre școalele superioare de fete (ilaritate zgomotoasă).

Vaida vorbește apoi despre instrucțiunea populară la Japonezi, apoi citește memorandumul episcopatului bisericii greco-orientale cătră ministru de culte. La 12 oare cere suspendarea ședinței pe care președintele o încuviințează. După pauză își continuă vorbirea. Citește memorandumul reuniunii învățătorilor din țara ungurească.

Mai mulți se plâng că nu'l aud. *Președ.* cere să vorbească mai tare.

Câteva minute înainte de oarele 2 *Vaida* zice, că vrea să-și termine vorbirea.

Rakovszky, care după pauză a luat presiul, îl face atent, că ora reglementară de încheiere a ședinței e oara 2 și să se grăbească. *Vaida* continuă însă a vorbi și după 2 oare și fiind din nou admoniat cere prelungirea ședinței.

Rakovszky vice-președinte dăce, că un sfert de oră se poate prelungi peste termen ședința și-l amănță că dacă nu va înceta îi va detrage cuvântul.

Vaida zice că aceasta este volnicie prezidențială și protestează.

Inchidem gurile... Scoatem batistele și le ținem la nas... Toate de geaba... Praful crește, cu cât ne apropiem mai mult... Ne îngrozim... Stăm neclintii la locurile noastre și gâfăim în batiste... Doamnele scot parfum... Miroasă... Stropesc batistele, ca să se ușureze cu mireasma... Dar praful înecăcios mai că ne timpește mirosul... Ne turburăm de năcaz... Începem să injurăm... să afurim clipele care ne-a făcut să plecăm... Desnădejduiți hotărîm, ca cu trenul cel mai de aproape să ne întoarcem...

...Sufărăm anevoie în basmale... Ne perdem toată nădejdea în plăcerile călătoriei... Caneapucă chiar o frică de Neapole. Totuși așteptăm nerăbdători, să sosim odată... Dar calea noastră par'că nu mai are sfârșit, căci clipele ni se par ceasuri, în năcazul nostru... Așteptarea ne omoară... Ne vine să credem că ne apropiem de poarta iadului, dară nu de Neapole...

Încă n'am mai pomenit așa ceva de când suntem. Nu putem înțelege. Așa praf n'am mai văzut, ca să se ridice așa de ușor în aer. — Acum văd bine toți, că aceasta trebuie să fie cenușe.

...Trenul șueră odată, ca 'n buciun... Am ajuns la Neapole...

Rakovszky îi detrage cuvântul (mare sgomot.)

Vlad cere cuvânt la regulamentul. *Vice-președ.* îl întreabă la ce paragraf voiește să vorbească.

Vlad răspunde că nu e dator să a-rate ș-ul. Atunci *Rakovszky* îi detrage și lui cuvântul.

Se produce o mare mișcare între deputați. Mulți condamnă procederea lui *Rakovszky*. Asta nu e corect și reglementar ziceau mulți. *Farkashazi* i-a făcut observări lui *Rakovszky* care i-a răspuns răstit. Din cauza aceasta *Farkashazi* l'a provocat pe *Rakovszky* la duel.

Budapesta, 12 Martie. Clubul naționalist a decis a aduce în discuție procederea lui *Rakovszky* înainte de ordinea zilei în ședința de azi. Dacă președintele va mai viola încă odată regulamentul, vor face obstrucție tehnică.

Viena, 12 Martie. Creștinii sociali au publicat un manifest electoral, care vorbește în termeni foarte energici în contra poftii de dominațiune a Maghiarilor și zice: că a sosit timpul ca să fie înfrântă îngâmfarea acestora. Mai bine Austria să se despartă economic de Ungaria, decât să suspoarte sclăvia desonorătoare.

Viena, 12 Martie. Se așteaptă ca contele *Andrassy*, care a sosit de ieri aici să fie primit azi în audiență la palat. Ministrul de interne vrea să cere monarhului aprobarea prealabilă a proiectelor sale de lege relative la garanțiile constituționale.

București, 12 Martie. Președinte al camerei, în locul decedatului Gr. Triandafil, a fost ales vicepreședintele de până acum, d-l *C. Cantacuzino-Pacșari*, iar în locul devenit vacant de vicepreședinte d-l *Pavel Brătășanu*.

Iasi, 12 Martie. O telegramă sosită din Târgu Frumos aduce știrea că au fost arestați doi tineri, unul venit din Basarabia și altul român, cari ațâtau pe țărani și le promiteau că vor căpăta pământuri, dacă vor alunga arândășii.

Oltenița, 12 Martie. Dunărea revărsându-se peste maluri, a cotropit eri cu mare furie cătune, sate și tot ce întâmpină în cale. Valurile furioase ale apei s'au revărsat peste digul ce înconjoară orașul, distrugând complet moșiile *Ulmeni* și *Spantov*. Orașul e în mare pericol. Digul din comuna (*hironogi*, construit de cătră arendașii *Schram* și *Dittmer*, a fost distrus de valuri pe o întindere de 50 metri. Cătuțul *Flămânda* complet inundat. Numeroase vite au perit.

Constantinopol 12 Martie. Ziarele turcești anunță, după un isvor oficial, că Sultantul a acordat reginei României marel cordon al ordinului *Nichan-i-Chefakat* și medalia specială pentru arte în briliante, pentru deosebite merite literare.

Sofia, 12 Martie. Prințul Ferdinand, care a sosit ieri la Paris, primind știrea, că primul ministru *Peicoff* a fost ucis, și-a reluat imediat drumul pentru a se întoarce în Sofia.

Sofia, 12 Martie. În urma atentatului contra primului ministru *Peicoff* conziliul de ministrii întrunindu-se a în-ărcinat cu prezidenția conziliului și interimatul lucrărilor publice pe ministrul afacerilor străine *Stancioff* și interimatul internelor ministrului *G. Ghenadiev* a cărui rană este ușoară. În momentul atentatului, oficerul de cavalerie *Constantinoff* aflându-se din întâmplare pe locul atentatului, a tras sabia și lovind pe asasin la braț l'a făcut să-i s'ape revolverul.

Budapesta, 12 Martie. (Telegr. part. a „Gaz. Trans.“) Până la 12 oare a avut loc o dezbateri infocată asupra procederei lui *Rakovszky*. Dr. *Vlad* a protestat pasionat. Un sgomot teribil s'a produs. Dintre naționaliști au vorbit mulți. Camera n'a luat nici o deciziune.

Proprietar: Dr. Aurel Mureșianu.
Redactor respons.interim.: Victor Branisce

Dr. STERIE N. CIURCU.

s'a mutat

VIII Kochgasse Nr. 29 — Viena

Consultațiuni

cu celebritățile medicale, cu specialiștii de la facultatea de medicină din Viena.

Telefon nr. 17065.

Convocare.

Domnii acționari ai institutului de credit și economii „CĂMPIANA“, societate acționară în Mociu (Mócs) conform §-lui 19 s. c. l. din statute se invită la

I-a adunare generală ordinară, ce se va ține în Mociu — Mócs — la 30 Martie n. 1907 la 10 oare a. m. în localul institutului.

Ordine de zi:

1. Raportul direcțiunii și al comitetului de reviziune pe anul 1906.
2. Aprobarea bilanțului și darea absolutului pro 1907.
3. Decidere asupra întrebunțării profitului curat.
4. Stabilirea plății membrilor direcțiunii și comitetului de supraveghere, a marcelor de prezență și a speșelor de călătorie pe 5 ani — (§§-i 40 și 45).

5. Esmiterea alor doi acționari pentru verificarea procesului verbal.
6. Decisiune asupra propunerii direcțiunii, referitor la urcarea capitalului social.

7. Eventuale propuneri statutare.
Domnii acționari, cari voesc a participa în persoană sau prin plenipotențiați sunt rugați a și depune acțiunile până la 30 Martie a. c. la 10 oare a. m. la casa institutului, eventual la institutele: „Eonomul“ în Cluj; „Coroana“ Bistrița; „Casa de păstrare“ Seliște; „Mureșana“ în Reghin până în 25 Martie n. a. c. (§. 21 din Statute).

Mociu, în Martie 1907.

2769,1-1.

Direcțiunea.

»Romana«

este titlul broșurei, care a apărut în editura tipografiei A. Mureșianu, cu descrierea și explicarea dansului nostru de salon

„Romana“ dans de colona în 5 figuri. **Descrișă și explicată împreună cu muzica ei, după compunerea ei originală.** Cu-o introducere („în loc de prefață“) de *Tunaru din Dumbrău, Popa.* — Tipografia Aurel Mureșianu, Brașov 1903.

Broșura este în quart mare, hârtie fină și tipar elegant, cu adausul unei côle de note (muzica „Romanei“ cu explicări) și costă numai 2 cor. 50 bani (plus 5 bani porto-postal) pentru România 3 lei.

„Romana“ se poate procura de la tipografia A. Mureșianu, Brașov.



Vite nobilitate.

Soiurile cele mai nobile de truguri de masă.

asortiment bogat, soiuri curate cu garanție liferează firma

Prima Pepinerie cu vite nobilitate de pe Târnava.

Proprietar, **FR. CASPARI, Medias (Ardeal).**

Cereți catalogul ilustrat!

Care conține sorisori de recunoștință din toate părțile țerei. Se pot convinge proprietarii de vii, înainte de a face comande; cerând referințe dela persoane cunoscute, despre soliditatea firmei de sus.

2547,32-48.

Cursul la bursa din Viena.

Din 11 Martie n. 1907.

Renta ung. de aur 4%	113 15
Renta de corone ung. 4%	95.—
Impr. căil. fer. ung. în aur 3 1/2%	83 95
Impr. căil. fer. ung. în argint 4%	94 85
Bonuri rurale croate-slavone	95 25
mpr. ung. cu premii	200.50
Losuri pentru reg. Tisei și Seghedin	150 75
Renta de hârtie austr. 4 1/10	99.—
Renta de argint austr. 4 2/10	98 85
Renta de aur austr. 4%	117 20
Renta de corone austr. 4%	99 05
Bonuri rurale ungare 3 1/2%	88 95
Losuri din 1860	152 85
Acții de-ale Băncei ung. de credit 1787	—
Acții de-ale Băncei austr. de credit	809 —
Acții de-ale Băncei austro-ung.	684 50
Napoleonori.	19 08
Mărci imperiale germane	117.62 1/2
London vista	241 40
Paris vista	95 40
Note italiene.	95 40

Cursul pieței Brașov

Din 12 Martie n. 1907.

Bancnote rom. Cmp. 18.92	Vënd.	18 96
Argint român	18.80	18.84
Napoleonori.	18.94	19 —
Galbeni	11.20	11.45
Mărci germane	117.20	117 3
Lire turcesci	21.50	21.6
Scris. fonc. Albine 5%	100.—	101
Ruble Rusescl	2.53	2.5-

La expozițiile igienice din Cairo în anul 1896 și în Londra la anul 1896 a fost premiat **SPIRUL REUMA a lui Vidder** cu diploma de onoare și cu medale de aur. Probat de capacități medicale și întrebuințat cu succes în spitale

SPIRUL-REUMA și FLUID de PUTERE, are efect sigur la toate părțile corpului și anume: **contra reumatismului durere de nervi, șoldină, ischias, asthmă ș. a.** În multe cazuri efectul este atât de mare, că după o fricțiune încetează durerile.

Dureri de dinți și cap vindecă în 5 minute

Prețul unei sticle cu instrucție 1 coroană, sticle mai mari cu 2 cor. 40 bani.

Depou principal în Budapesta: la farmacia d-lui **Josif Török** Király-utca nr. 12 și Andrassy körut nr. 26, și la d-l Dr. **A. Egger**, Váci körut 17. asemenea în toate farmaciile din provinciă, precum și la proprietarul

WIDDER GYULA farmacist în Sátoralya-Ujhely. Comande din provinciă se efectuează prompt.

Depou în Brașov: la Victor Roth farmacia la Ursu, Alexina Jekelius, Franz Kelemeo, Friedrich Stenner, Ed. Kugler. 12-20,2719.

Tusă!

Cine nu se îngrijesce de tusă păcătușese contra ș.

Caramelle de piept ale lui Kaiser cu 3 braț

24-32) probate de medici și recomandate contra tusei, răcele, guturainului. 4512 recunoștințe dovedesc efectul minunat al acestei medicini. — Un pachet costă 20 și 40 fileri și se află la farmaciile: în Brașov V. Roth, E. Kugler, Frid. Jekelius, Franz Kelemen, Julius Hornung, H. G. Obert, W. Klein, Fried. Stenner, Eug. Neustädter.

La Tipografia și Librăria A. Mureșianu, Brașov.

Important pentru vândătorii de cărți prin orașe și tîrguri este cartea de rugăciune „Lauda lui Dumnezeu“

pentru credincioșii de religieuna ortodoxă română, cuprindend rugăciuni de dimineața și de seară, la sfânta Liturgie, la taina mărturisirei, precum și la alte multe rugăciuni folositoare 56 la număr pe 255 pagini, format octav mic.

Acosta carte de rugăciuni artistic legată este prima la Români, cari până acuma se închinau din cărți subred legate și ordinare. Acuma nu trebuie să stăm în privința acesta mai prejos de cărțile de rugăciune ale celorlalte naționalități. Prin cartea de rugăciune „Lauda lui Dumnezeu“ s'a făcut Românilor un însemnat serviciu, căci ea este o carte de rugăciune frumoasă și se poate căpeta în diferite legături dela mai simple până la mai luxose și tôte în preț foarte moderat.

Prețul lor este:

Legătură traicică neagră și aurită cu séu fără chip sfânt	— 90	Imit. de fildes cu catifea și închietore	2.65
Imit. de fildes în alb séu negru	1.60	" " " cu catifea și po-dobă mai mare	3.10
" " " cu încheietore	1.80		
" " " cu cadru argintat și încheietore	2.10		

Vindătorii de cărți primesc un rabat mai considerabil.

Tot asemenea atragem atențiunea publicului asupra „Cartei de rugăciune“ înlocmite de protopresbiterul Calistrat Coca cu aprobarea consistorului episcopesc ortodox-oriental din Cernăuți, care carte format mic octav, cuprindend asemenea tôte rugăciunile noastre folositoare ar fi cea mai potrivită carte de rugăciune pentru tóți școlarii.

Prețul acestei cărți:

În pânză neagră	cor. 1.—
" " " ceva mai luxosă	cor. 1.20
" " " format ceva mai mare	cor. 1.40

Tôte acestea se pot procura prin Tipografia și Librăria A. Mureșianu, Brașov, unde au să se adreseze și vîndătorii.

FISCHER & COMP. NAGYENYED Ungaria.

100 JUG CAT.

60,000 arbori fructiferi.
1 milion plante pentru gard viu.
1 milion sujete (pădureți).
Arbori de promenadă tufișe decorative
roze poame cu foarte etc.

2 1/2 milion altoi de vite
Vite europene și americane
cu și lară rădăcină
Cataloge și instrucțiune
cultivare gratis

SCOLELE de POMI și VITE de VIE ÎMPREUNATE FISCHER & COMP. și M. AMEROSI.

TIPOGRAFIA A. Mureșianu

Brașov, Tîrgul Inului Nr. 30.

Acest stabiliment este provădut cu cele mai bune mijloce tehnice și fiind bine asortat cu tot felul de caractere de litere din cele mai moderne este pus în pozițiune de a puté esecuta ori-ce comande cu promptitudine și acurateță, precum:

IMPRIMATE ARTISTICE ÎN AUR, ARGINT ȘI COLORI.	REGISTRE și IMPRIMATE pentru tôte speciile de serviciuri.
CĂRȚI DE ȘCIINȚĂ, LITERATURĂ ȘI DIDACTICE	BILANTURI.
STATUTE.	Compturi, Adrese, Circulare, Scrisori.
FOI PERIODICE.	Couverte, în lotă mărimca.
BILETE DE VISITĂ DIFERITE FORMATE.	TARIFE COMERCIALE, INDUSTRIALE, de HOTELURI și RESTAURANTE.
PROGRAME ELEGANTE.	PREȚURI-CURENTE ȘI DIVERSE
BILETE DE LOGODNĂ ȘI DE NUNȚĂ DUPĂ DORINȚĂ ȘI ÎN COLORI.	BILETE DE ÎNMORMENTARI.
ANUNȚURI.	

Comandele eventuale se primesc în biuroul tipografiei, Brașov Tîrgul Inului Nr. 30, în etagiul, înderept în curte. — Prețurile moderate. — Comandele din afară rugăm a le adresa la

Tipografia A. MUREȘIANU, Brașov.

Cognac

CZUBA-DUROZIER & Cie.

DISTILLERIE FRANÇAISE. PROMONTOR.

Se capetă pretulindene.

Representanța generală **Ruda & Blechmann** Budapest.